

egyezik azzal, amit a románoktól kaptunk, akik azt mondják, hogy ők komoly represszáliákkal fenyegetőztek. Bizonyára ez is számított, de van itt még más ok is, amit informátoromnak nem sikerült megtudnia.

Informátorom felhívta a figyelmet arra, hogy Auerék a nemzetközi feszültség növekedése ellenére sem jutnak előre a komitéval. Az amerikaiak haboznak. Néhány héttel ezelőtt már azt hitték, hogy a komité megalakítása napok kérdése, míg most nem is beszélnek róla. Körükben bizonyos elkedvetlenedés mutatkozik.

Informátorom még egy érdekes hírrel szolgált. Auernél megjelent Szabó Gyula,¹ a Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetségének volt főfunkcionáriusa, aki Ausztriából illegálisan érkezett Párizsba. Informátoromnak találkozója volt Auerral, A. hotelében és legnagyobb meglepetésére ott találta Sz. Gy-t. Auer megkérte, hogy várakozzék a másik asztalnál. Informátorunk kihallgatta a beszélgetést és megtudta, hogy Sz. Gy. a nyugatos Farkas Ferenc tábornoktól hozott üzenetet. Farkasék ugyanis katonai alakulatot akartak szervezni, és erre az amerikaiaktól engedélyt kértek. Az amerikaiak erre azt felelték, hogy még konszideráció tárgyává sem tudják tenni az ügyet, ha erre nincs meg egy egységes magyar emigráns komité felhatalmazása és megbízása. Ezért jött Sz. Gy. mint futár Auerhez, a párizsi emigráció fejéhez, hogy tőle az egységes Nagy-Szegedymaszák-Auer-emigráció jóváhagyását és pártfogását megszerezze. Auert zavarba hozta az ügy, de mint informátorunk később megtudta, pecsétes levélben válaszolt Farkas tábornoknak. A válasz tartalmáról egyelőre nem tudunk semmit. Remélem legközelebb többet tudok mondani.

Szívélyes üdvözléssel

PIL 274. f. 10/10. ó. e. (eredeti)

¹ Szabó Gyula volt nyilasvezető, 1939-ben szabadcsapatokat szervezett, betört csehszlovák területre, és Illaván volt fogságban.

428. KÁROLYI MIHÁLYNÉ P. KÁROLYI ERZSÉBETHEZ

(Párizs, 1948. március 7.)

Kedves Erzsébet,

Éva elküldte leveledet, és borzasztóan bánt, hogy olyan nehéz körülményekben élsz. Csak tehetnénk többet érted. Körülbelül 3 hete, hogy egy csomagot küldtettem számodra Sveizből. Innen nem lehet egyenesen Németországba írni, tehát e levelet Schweizba küldöm egy ösmerősnek és az továbbítja. A schweizi cég nem felelt nekem, és így nem tudom, hogy elfogadták-e a rendeletemet. A csekket elküldtem, de ezt se nyugtázták. 2 hétre rá Mihály ugyanezen az úton egy nagyobb csomagot küldtettem. Ezeket biztosan megkapod, de úgy látszik, hogy késve.

Judith küld két ruhát, és én egyet. Ezt is Sveizon keresztül.

A holmijaidra vonatkozólag Mihály azonnal magáénak nyilvánította őket, és ezen az alapon Schnitzler, az homme d'affaire-ünk¹ tárgyalta a hatóságokkal. De azután jött Juliette-hez szóló megbízó leveled, és így nem csinálhattunk többet. Gondoltam, hogy ez nem volt ügyes, mert Juliette az utolsó, aki ma segíteni tudna, nazi férje miatt. Mindenesetre megint írtam haza és kértem az irodánkat, hogy legalább Sigfried képét mentsek meg. Remélem, ez sikerülni fog. A többivel most már nem tudom, mit tehetünk, de mindenesetre mindent megpróbálunk.

Két hétig Londonban voltam, ahol egy kis házat vettünk a háború alatt összegyűjtött pénzünkön – és kiadjuk. Így lesz miből élni, ha Angliába akarunk időről időre menni.

Az én fekete ruhám biztosan túl nagy lesz neked, mert hallom, hogy nagyon sovány vagy, de alig hordtam, így jó állapotban van. Könnyű lesz megszűkíteni.

Mihály jól van – nagyon aktív, sokat dolgozik – tudod, hogy ez neki milyen jót szokott tenni.

Szerdán tartok az írók szövetségében előadást Petőfiről és Vörösmartyról, franciául. Március 14-15 óriás ünneplések lesznek – 450 ember van meghíva. Sok a munka.

Forrón ölel szeretettel

PIL 704. f. vegyes (eredeti)

¹ Üzletember, itt: ügyintézőnk (francia).

429. KÁROLYI MIHÁLY BÖHM VILMOSHOZ

(Párizs, 1948. március 8.)

Kedves Barátom!

Nagyon jólesett, hogy megemlékeztél születésnapomról. Te sohasem feledkezel meg az ilyesmiről.

Jókívánásaidat, noha Neked most nincs születésnapod, hasonlókkal viszonzom. Remélem, hogy jó egészségben vagy. Mi itt rengeteget dolgozunk, és éppen ezért most ne is várj tőlem hosszú episztolát.¹ Azonban ígérem, hogy mihelyt egy kis lélegzethez jutok, részletesen tájékoztatni foglak mindarról, ami itt történik és amit én az eseményekről gondolok.

Feleségem és leányom nevében is Családoddal együtt meleg barátsággal üdvözöl

PIL 939. f. 28. ó. e (eredeti)

¹ Láttuk, milyen intenzív volt a kapcsolat Károlyi és Böhm között 1945-47-ben (és a háború utolsó éveiben is). Bár Károlyi együttműködése Rákossal, Révaival, Molnárral éppen nem volt problémamentes, gondjait velük kapcsolatban már nem akarta Böhmmel megosztani, így kapcsolatuk ugyanúgy kiüresedett, mint korábban Jászival.

430. KÁROLYI MIHÁLY MOLNÁR ERIKHEZ

(Párizs, 1948. március 10.)

Tárgy: Az észak-afrikai francia politika és az amerikai gazdasági penetráció

Előző jelentésemben már rámutattam arra az amerikai gazdasági penetrációra, amely Észak-Afrikában, elsősorban pedig Marokkóban az elmúlt év folyamán mind nagyobb mértékben érvényesült.¹ Bizalmas értesülésem szerint ez akcióval kapcsolatban legutóbb bizalmas konferencia zajlott le a Quai d'Orsay-n amerikai és francia gyarmati szakértők között. A megbeszélés tárgya az észak-afrikai francia gyarmatok biztosítása volt, éspedig mindenekelőtt gazdasági vonalon amerikai támogatással. A végcél Marokkó, Algír és Tunisz gazdasági erőforrásainak amerikai befektetésekkel való kiépítése és francia-amerikai kézben való tartása és biztosítása.

A megbeszéléseken részt vett Naegelen újonnan kinevezett algiri francia kormányzó, aki fentiek értelmében részletes instrukciókat kapott. Az új kormányzó René Mayer pénzügyminiszter személyes jóbarátja és ultraliberális gazdasági politikájának lelkes híve.